

Уроки монаха Киприана

Карачаево-Черкесию посетил необычный гость, человек-легенда

Судьбы людские

Его судьба удивительна и поучительна: кадровый военный, штурман дальней авиации, он прошел Афганистан. Подорвавшись на мине, лишился обеих ног, но не сдался: научился ходить на протезах и вернулся в строй.

В 90-е полковник Валерий Бурков – именно так звали нашего героя – сделал блестящую политическую карьеру: был советником Президента России, дважды принимал участие в выборах депутатов Госдумы. В 1991 году будущий инок был удостоен звания Героя Советского Союза. Награду ему вручал Президент СССР Михаил Горбачев.

Бурков занимался общественной жизнью, был неплохим исполнителем авторских песен, имел собственный бизнес. Но в 2016 году оставил мирскую жизнь, принял постриг и стал монахом Киприаном. Служит в Высоко-Петровском монастыре в Москве, часто ездит по гospиталиям, где лежат раненые бойцы, помогает им обрести веру и надежду на будущее.

Встреча с иноком Киприаном проходила в воскресной школе храма Николая Чудотворца г. Черкесска. Зал был переполнен, многим пришлось стоять, но люди не жаловались – настолько интересной была беседа.

– Она длилась два часа, а мне показалось, что всего каких-то полчаса. Я бы слушала и слушала батюшку, – признается Марина М. – Хотя, честно говоря, начнула чувствовать себя школьницей, которая невпопад отвечает на вопросы учителя. Отец Киприан начал нашу встречу с того, что стал задавать вопросы. Причем сам ответы не давал, а заставлял нас самих думать и формулировать их. Вот, кажется, ты знаешь и понимаешь, что такое



Член регионального штаба Народного фронта Денис Струговцов знакомит инока Киприана с экспозицией музея в Никольском соборе

любовь, что такое вера, в чем ценность смириения, но как это объяснять? Оказывается, у слова «смириение» смысл заключен в его корне – «мир». Значит, все, что происходит в нашей жизни, нужно принимать с ми-

В этом батюшко убедился на собственном опыте. Однажды вместе с ветеранами-афганцами он приехал в госпиталь, в котором лежали ребята после кампаний в Чечне. У кого-то не было рук, у кого-то ног, мно-

гие не хотели жить. Будущему иноку пришлось пойти на хи- трость.

– Я лег в этот госпиталь, про себя не рассказывал. И неделью так же, как и эти ребята, передвигался на коляске. Они видели, что у меня вместо ног куль- тапки. И вдруг вижу по телевизору парня на протезах, который прыгает с парашютом. К нему подбегает корреспондент и спрашивает, как вы отвалились на такой по- ступок, а он отвечает: «Год назад лежал в госпитале вместе с Героем Советского Союза Валерием Бурковым. Он нам рассказал, что остался без ног, но по примеру Маресьева научился ходить на протезах, вернулся в авиацию и даже прыгал с парашютом. Это так на меня подействовало, что вместе с другом мы решили последовать его примеру». Знаете, когда я это увидел, у меня были полные глаза слез: я понял, что вот только ради этих ребят мне сто-

ило оставаться без ног, чтобы они не совершили самоубийство. Так что, если на вашу долю выпали страдания, это не просто так, а чтобы послужить другим.

– А как вас без ног взяли в авиацию и почему на вашем подъяпонке Звезда Героя, ведь вы же монахи, – поинтересовался у отца Киприана прихожанин Николай.

– Я и сам не понимал, как это – монашеская одежда и го- сударственная награда, но на второй день после постигра отец Макарий мне сказал: «Приколи и больше не снимай! Должна быть проповедь подви- га и монашества. Люди обязаны знать героев в лицо, а Звезда са- ма за себя говорит», – объяснял батюшка. – А в авиацию вернулся так. Приехал я в главный штаб ВВС, захожу к кадро- вику: так, мол, и так, готов к дальнейшему прохождению службы. Он в бумагах что-то пишет и, не поднимая головы, говорит мне: «Садитесь, в ногах

правды нет». Я ему отвечаю:

– «Так у меня ног нет».

Он не поверил, заставил показать протезы. Потом водил по всем кабинетам, говорил: «У нас появился новый Маресьев». Вот так я и вернулся в авиацию, а потом и с парашютом прыгал. Правда, протезы не выдерживали, ломались, но я все начинял заново.

– На наших глазах монах Киприан рождает новую проповедь... Удивительный пример силы духа человека, – восхищается иерей Никольского хра- ма Александр Гурин. – Он сво- ей жизнью доказал, что все в жизни происходит по замыслу Творца, и все – для твоего же блага! Ведь, пришла в результат страданий к Богу, сейчас это аб-солютно счастливый человек, который живет в мире и гармо- нии с собственной душой.

– Только если во главу угла поставлено не собственное бла- гополучие, богатство, слава, а Бог. Без него все рано или поздно рассыпается, как карточный домик, – подчеркнул Киприан.

Конечно же, на встрече не обошлось без вопросов о ходе

специоперации, как и когда она закончится. Ответ был неожи- данным.

– Всякая война имеет духовное измерение. И нынешняя спо-

кация

– не исключение: идет борьба света и тьмы, зла и добра. Россия – последний островок православия, веры. Поэтому на нас и ополчился весь Запад, кото- рый давно забыл, что такое Бог, его заповеди. А, скажите, может ли зло само по себе остановить?

Конечно, нет. Оно будет до тих пор идти, пока его не остановят. Мы сейчас – инструмент в руках Божьих, чтобы остановить распространение зла. Что касается победы, из библейской исто- рии мы видим, что как только израильский народ отступил от Бога, его ожидало нашестье языческих племён. Когда же обра- щался к Богу, то одерживал по- беды даже малым числом, – объяснил Киприан. – России ждут непростые времена, но мы, несомненно, победим.

ОЛЬГА САВЕНКО

Бот так я и вернулся в авиацию, а потом и с парашютом прыгал. Правда, протезы не выдерживали...

Вечная слава героям

Помним

В школах Усть-Джегутинского района прошли траурные митинги, посвященные увековечиванию памяти выпускников, погибших во время специальной военной операции.

На стенах учебных заведений, где они когда-то сидели за партами, теперь установлены мемориальные доски. В средней школе станицы Красногорской увековечена память выпускников школы Таулана Героя, гвардии рядового, стрелка-радиотелефониста, и Хасана Коркмазова, младшего сержанта.

Выпускники средней школы аула Гюройльдук Шамиль Чо- раев пали смертью храбрых в 2025 году.

Славу героев снискали выпускники средней школы аула Старая Джегута Радим Чочуев, рядовой, наводчик отделения захвата; Александр Некрасов, рядовой, оператор отделения огневой поддержки, память о котором навсегда сохраняется в педагогическом коллективах средней школы № 2 города Усть-Джегуты.

Соб. инф.

В средней школе № 1 Усть-Джегуты по праву гордятся своим выпускником Маратом Гербековым, рядовым, наводчиком, который пал смертью храбрых, отстаивая интересы Отечества.

На церемониях присутствовали родные и близкие погибших бойцов, представители районной администрации и военного комиссариата, ветераны, школьники, учителя, а также социальные координаторы филиала Государственного фонда «Защитники Отечества».

В своих выступлениях участники митинга отмечали, что герой, имя которого теперь на всегда запечатлены на стенах школ, – наши земляки, которые выросли здесь, учились и отдали жизнь за Родину. Они являются примером мужества, беззаветной преданности Родине. Иими по праву гордится вся многонациональная Карачаево-Черкесская Республика.

Мемориальные доски стали символом нашей памяти и благодарности тем, кто выполнил свой долг до конца, напоминают молодому поколению о том, какой ценой завоевывается мир на земле.

Соб. инф.

В ПРОКУРАТУРЕ КЧР

Проводится проверка

По предварительным данным, 14 октября 2025 года в РГБЛПУ «Республиканский перинатальный центр» в результате нарушений, допущенных при оказании медицинской помощи при родах молодой женщины, наступила смерть младенца.

По данному факту следственным органом проводится пропрацессуальная проверка, ее ход и результаты поставлены прокуратурой города Черкеска на контроль.

Обогатились за счет пенсионерки

Прокуратура республиканской столицы провела проверку по обращению местной жительницы. Установлено, что в январе 2024 года мопенщики позовили 60-летней женщине и предложили ей начать инвестировать в ипостаси, получать доход.

Действуя по «инструкции» мошенников, потерпевшая перевела деньги в сумме свыше 1 млн 480 тыс. рублей на счет жителей Новороссийска и Смоленска. По

данному факту возбуждено и расследуется уголовное дело.

Для защиты прав заявительницы прокуратура направила в Приморский районный суд города Новороссийска и мировому судье судебного участка № 10 г. Смоленска исковые заявления о взыскании суммы неосновательного обогащения.

Поставлено на контроль

Заместитель прокурора Карачаево-Черкесской Республики Дмитрий Кривошеев провел выездной личный прием жителей Адыге-Хабльского и Ногайского районов.

Заявители обратились на прием по вопросам неправомерных действий ресурсоснабжающих организаций при определении объема потребляемых ресурсов, а также ликвидации несанкционированных свалок.

По поступившим письменным обращениям организованы проверочные мероприятия, результаты которых поставлены заместителем прокурора республики на личный контроль. В рамках приема граждане получили подробные разъяснения

по интересовавшим их право- вым вопросам.

Аденги присвоила

Усть-Джегутинский районный суд вынес приговор по уголовному делу в отношении 50-летней местной жительницы. Она признана виновной по ч. 3 ст. 160 УК РФ (присвоение, совершение лицом с использованием своего служебного положения, в крупном размере).

Суд установило, что подсудимая, занимая должность начальника главной распределительной кассы Усть-Джегутинского почтамта АО «Почта России», являясь материально ответственным лицом, незаконно присвоила денежные средства в размере более 400 тыс. рублей. Погибшими деньгами она распорядилась по собственному усмотрению.

Суд признал подсудимую виновной в совершении инкриминируемого ей преступления и назначил наказание в виде лишения свободы сроком на три года условно с испытательным сроком в три года.

Подготовила ПОЛИНА СЕМЕЧЕНКО

Отец Сергий Фоменко, иерей, настоятель храма Целителя Пантелеймона г. Карачаевска и храма Варвары великомученицы п. Орджоникидзевского, напомнил слова великого полководца и дипломата Александра Невского «В единстве наша сила!» и призвал относиться друг к другу с сердечной теплотой.

Этничность в исследовательском фокусе

В научной части мероприятия каждый доклад представлял собой глубокое исследование, изобилующее историческими выкладками, сравнительным анализом современного состояния народной культуры, религиозных течений, вызовов глобализации, собственного видения стратегии и сохранения национальной идентичности. Актуален был, на мой взгляд, доклад Ахмада Ярлыкова, ведущего научного сотрудника Института международных исследований МГИМО (М. Москва) «Этнические и религиозные сети как вызов для сферы этноконфессиональных отношений: угроза или потенциал развития?». Доклад стал предметом для дискуссии, где рассматривались также возможности использования подобных сетей в позитивном ключе.

Кандидат исторических наук, председатель совета общественной организации «Региональный культурно-просветительский центр Краснодарского края «Адыгэ Хас» Руслан Машитгов в своем докладе «Глобализация национального сознания на примере региональных процессов в Краснодарском крае и Республике Адыгея» проанализировал локальные тенденции самоидентичности и взаимопонимания соседствующих регионов.

Для гостей, приехавших издалека, из глубинки России, многое стало открытием в докладе профессора КЧГУ Мурат Токов познакомил с национальной кухней народов Северо-Западного Кавказа и пригласил пройти в кухню. Руслан Машитгов в своем докладе «Адыгэ Хас» проанализировал локальные тенденции самоидентичности и взаимопонимания соседствующих регионов.

Для гостей, приехавших издалека, из глубинки России, многое стало открытием в докладе профессора КЧГУ Мурат Токов познакомил с национальной кухней народов Северо-Западного Кавказа и пригласил пройти в кухню.

Для гостей, приехавших издалека, из глубинки России, многое стало открытием в докладе профессора КЧГУ Мурат Токов познакомил с национальной кухней народов Северо-Западного Кавказа и пригласил пройти в кухню.

Для гостей, приехавших издалека, из глубинки России, многое стало открытием в докладе профессора КЧГУ Мурат Токов познакомил с национальной кухней народов Северо-Западного Кавказа и пригласил пройти в кухню.

Для гостей, приехавших издалека, из глубинки России, многое стало открытием в докладе профессора КЧГУ Мурат Токов познакомил с национальной кухней народов Северо-Западного Кавказа и пригласил пройти в кухню.

Для гостей, приехавших издалека, из глубинки России, многое стало открытием в докладе профессора КЧГУ Мурат Токов познакомил с национальной кухней народов Северо-Западного Кавказа и пригласил пройти в кухню.

Для гостей, приехавших издалека, из глубинки России, многое стало открытием в докладе профессора КЧГУ Мурат Токов познакомил с национальной кухней народов Северо-Западного Кавказа и пригласил пройти в кухню.

Для гостей, приехавших издалека, из глубинки России, многое стало открытием в докладе профессора КЧГУ Мурат Токов познакомил с национальной кухней народов Северо-Западного Кавказа и пригласил пройти в кухню.

Для гостей, приехавших издалека, из глубинки России, многое стало открытием в докладе профессора КЧГУ Мурат Токов познакомил с национальной кухней народов Северо-Западного Кавказа и пригласил пройти в кухню.

Для гостей, приехавших издалека, из глубинки России, многое стало открытием в докладе профессора КЧГУ Мурат Токов познакомил с национальной кухней народов Северо-Западного Кавказа и пригласил прой

Бороться за умы и сердца

Наградили победителей конкурса на лучший материал по профилактике терроризма и экстремизма

Актуально

Церемония проходила в зале Государственной филармонии Карабаево-Черкесии. Министр КЧР по делам национальностей, массовым коммуникациям и печати Мурат Есенев лично вручил дипломы и денежные призы победителям в различных номинациях.

Министр отметил, что в современном мире, где информационные потоки обладают колоссальной силой, роль журналистов невозможна переоценить. От их слова, взгляда, от формата подачи материала зависит, как общество воспримет или иную угрозу, насколько она будет сплошным и устойчивым перед лицом деструктивной идеологии.

— Терроризм и экстремизм — это не просто преступление против жизни и здоровья. Это вызов нашим фундаментальным ценностям, миру, стабильности, взаимному уважению между людьми разных национальностей и вероисповеданий. И борьба с ним только силовыми методами недостаточно. Не менее важно бороться за умы и сердца людей, особенно молодежи. Именно здесь, на передний край, выходят мы, журналисты. Конкурс, итоги которого мы подводим сегодня, это признание заслуг тех, кто на своем профессиональном посту ежедневно ведет кропотливую работу по профилактике радикализма, — отметил Мурат Есенев.

Министр добавил, что среди победивших работников заслуженные журналисты аналитические материалы, которые вскрывают корни проблем.

— Вы не разжигаете противоречия, а читите диалогу. Вы показываете, что истинная сила — в единстве нашего многонационального и многоконфессионального народа, дорогие победители и лауреаты конкурса.

Примите самые искренние слова благодарности за ваши профессионализм, смелость и ответственность. Ваша работа — это настоящий учебник гражданства, написанный живым и ярким языком. Вы — наши надежные союзники в деле укрепления национального согласия и общественной стабильности, — сказал министр.

Награждение лучших

Затем кадий Духовного управления мусульман КЧР Али-хаджи Узденов, отметив, что качественные материалы журналистов помогают предупреждать угрозы, формировать ответственное отношение к информации и укреплять традиции межнационального согласия, в номинации «Лучший телевизионный публицистический материал» наградил журналиста телеканала «Архыз 24» Эрнеста Чукова. По-

таж с траурного митинга, посвященного детям Беслана. И каждый раз, когда я начинаю писать свой репортаж, мне кажется, что я не найду нужных слов. Но я вспоминаю спортзал в Беслане, где я побывала через два года после этой трагедии, увидела эти горящие свечи. А ведь эти дети уже могли быть взрослыми людьми. И вот вспоминаю все это, я откуда-то нахожу совсем другие слова, в которых сквозит боль и горечь. Я хочу, чтобы наши материалы, материалы журналистов, доходили до сердец всех, и юных, и пожилых, чтобы они знали, что терроризм несет угрозу всему человечеству, — отметила Людмила Осадчая.

Предотвратить взлом сознания

В номинации «Лучшая интернет-публикация» победителем была признана Нелли Карабаше-

Важно, чтобы материалы были адаптированными к различным целевым аудиториям

бедителем в номинации «Лучшее телевизионное интервью» стала Асият Мамаева, а за «Лучший авторский проект в репортаже» награждена Мария Алакаева.

Наши лауреаты

В номинации «Лучшая газетная публикация на русском языке» победила заслуженный журналист КЧР Людмила Осадчая с материалом «Мы помним Беслан, город ангелов». Людмила Аскеровна отметила, что много лет посвятила газете «День Республики» и её замечательному коллективу, где ценят скромный труд журналиста.

— Я считаю, что наши журналистское сообщество должно формировать в обществе непримиримое отношение к терроризму. Их уязвимый разный раз подряд делала репор-

тация. Она отметила, что тема экстремизма волнует ее на протяжении последних лет.

— Цель когнитивных войн не просто дезинформация, это взлом сознания. Если это касается подростков, молодежи, то нужно учить их мыслить критически, нужно учить их анализировать, — считает Карабашеева.

В номинации «Лучший авторский проект-репортаж» победила журналист Ольга Савенко с репортажем «Общество против террора», а в номинации «Лучший радиосюжет» Анна Лохвицкая. Анна работает в журналистике уже 21 год и считает, что тема антитеррориста одна из самых непростых в её работе. Она требует особой концентрации внимания и ответственности не только перед своим радиослушателем, но и в целом и перед страной.

Сила слова на родном языке бесцenna. Министр КЧР по делам национальностей, массовым коммуникациям и печати Мурат Есенев за лучшие публикации на родных языках наградил заместителя главного редактора газеты «Абазашта» Руслана Клычева, исполняющую обязанности заместителя главного редактора газеты «Къярачай» Зульфию Байрамкулову, журналиста газеты «Ногай давысы» Крымхан Добагову и редактора отдела политики, экономики, общественной жизни газеты «Черкес хазы» Ирину Туаршеву.

— Тема профилактики экстремизма для меня имеет огромное значение, потому что в современном мире, где информация рас-

пространяется мгновенно и по-всеместно, роль СМИ в противодействии экстремизму становится

политически важной. Считаю, что СМИ могут играть ключевую роль. Нужно рассказывать людям о формах экстремизма, включая религиозный, националистический, ибо они несут огромный вред населению. И важно, чтобы наши материалы были доступными, понятными и адаптированными к различным целевым аудиториям, — считает Руслан Клычев.

— Мы являемся связующим звеном между обществом и властью. Каждая наша статья, сюжет или репортаж способны повлиять на ту или иную ситуацию, изменить мнение общественности или же предотвратить беду. Именно поэтому я и мои коллеги уделяем особое внимание противодействию терроризму. Мы не сторонние наблюдатели, мы активные участники борьбы с террористической идеологией. Мы верим в силу слова и сделаем все возможное, чтобы сохранить мир и спокойствие в нашем обществе, особенно сейчас, в условиях растущих угроз, — сказала в ответном слове Зульфия Байрамкулова.

Ирина Туаршева рассказала, что её статья была посвящена тому, как уберечь детей от увлечения экстремизмом.

— Наша дети должны ходить по теплой земле, под ярким солнцем. Они не должны слышать взрывы, а их некрепкие умы должны думать о хорошем, о светлом, — сказала Ирина.

Завершился вечер концертом лучших исполнителей республиканской филармонии и праздничным фуршетом.

ОЛЬГА МИХАИЛОВА

СПРАВКА

Конкурс ежегодно организуется Министерством КЧР по делам национальностей, массовым коммуникациям и печати в рамках комплекса процессных мероприятий по профилактике терроризма и экстремизма в Карабаево-Черкесской Республике.



В числе победителей конкурса заслуженный журналист КЧР Людмила Осадчая

От теории к практике

На площадке Северо-Кавказской государственной академии начал свою работу пятый поток РусГидро-класса

Проект

Проект стал уникальной возможностью для старшеклассников за 3 года получить качественное образование, ориентированное на потребности современной энергетической отрасли.

Проект РусГидро-класс (прежнее название «Энергокласс ПАО «РусГидро») — один из механизмов реализации масштабной программы опережающего развития кадрового потенциала «От Новой школы к рабочему месту». Проект реализуется в формате дополнительных занятий во внеурочное время и направлен на развитие у подростков технических способностей и получение начальных гидроэнергетических знаний. Поэтому склонность к инженерно-техническому мышлению в приоритете для учеников класса, а к предподаванию привлечены лучшие специалисты-практики СКГА.

Торжественно распахнувший свои двери еще в 2019 году, в минувшую субботу двери РусГидро-класса уже в пятый раз распахнулись для амбициозных и талантливых школьников, мечтающих связать свою жизнь с гидроэнергетикой.

Первый выпуск состоялся в 2022 году, а в минувшую субботу двери РусГидро-класса уже в пятый раз распахнулись для амбициозных и талантливых школьников, мечтающих связать свою жизнь с гидроэнергетикой.

В течение трех лет ребята будут углубленно изучать физику и математику — необходимый «фундамент», на котором строится их будущее инженерное образование, а на специальных предметах знакомиться с основами гидроэнергетики и технологиями в РусГидро. История гидроэнергетики раскрывает перед учениками величие и мощь покоренных членов водной стихии, а теория решения изобретательских задач — это своеобразный «ключ», открывавший двери в мир инноваций и нестандартного мышления.

ежегодно сотрудниками Карабаево-Черкесского филиала проводят для энергоклассников экскурсию на ГЭС. Обучение в энергоклассе — первая ступень знакомства с отраслью и компанией РусГидро, позволяющая школьникам открыть мир энергетики через комбинированный формат занятий.



Ребята знакомятся с работой гидроэнергетиков

Помимо учебных занятий, старшеклассники занимаются проектной деятельностью: решают кейсовые задания, разрабатывают командные проекты.

А еще принимают активное участие в инженерных соревнованиях для школьников по созданию технических устройств, например, в чемпионате по сборке машин Годлберга и соревнованиях по сборке моделей гидротурбин. В рамках последнего школьники детально знакомятся с устройством гидроэлектростанций и принципом их работы и в сопровождении работников энергетиков гидротурбин.

По итогам обучения и результатам контрольных тестов старшеклассники выдают сертификаты об освоении программы, которые дают дополнительные баллы при поступлении в ведущие технические вузы страны. А еще выпускники РусГидро-класса индивидуально приглашают на работу в РусГидро. И многие из них уже сегодня успешно работают на гидроэлектростанциях. В их числе и бывший ученик гимназии №18 г. Черкесска Захар Чекашин.

— Прежде гидроэнергетика я узнал от мамы и решил попробовать. В процессе обучения очень понравилось направление гидроэнергетики, и позже я поступил в колледж на специальность «электроснабжение». Сейчас я работаю машинистом гидроагрегатов и ни разу не пожалел, как все сложилось, — рассказал Захар.

За прошедшие 6 лет уже ясно, что РусГидро-классы — это инвестиция в будущее российской энергетики, подготовка высококвалифицированных кадров, способных решать сложные задачи и создавать новые технологии. А еще — важный вклад в развитие всего Северо-Кавказского региона. Эта программа опережающего развития позволяет «зажечь искру» в юных сердцах, вдохновить их на сочинительский выбор инженерных направлений в которых сегодня остро нуждается страна, сделать их достойными продолжателями славных традиций российской гидроэнергетики, дает возможность нашим детям выбирать инженерные направления.

ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

Детям — достойные условия

Акцент

В Черкесске прошло заседание Координационного совета Уполномоченных по правам ребёнка, входящих в состав СКФО.

Темой заседания стала профилактика социального сиротства и промежуточные этапы реализации Карты действий Уполномоченных по правам ребёнка в субъектах РФ на 2025 год.

«Наша общая задача — сохранить семью и обеспечить детям достойные условия для развития. Только совместными усилиями регионов, уполномоченных по правам ребёнка и государства, мы сможем снизить риски соци-

ального сиротства и вернуть детям право на полноценное детство», — отметила министр образования и науки КЧР Инна Кравченко.

В ходе пленарного заседания участники обменились региональными практиками в сфере профилактики социального сиротства и обсудили промежуточные итоги работы по направлениям деятельности института уполномоченных.

В рамках совещания Инна Кравченко вручила благодарственное письмо Уполномоченному по правам ребёнка в КЧР. Уполномоченные пообщались с детями, ответив на их вопросы и обменявшись предложениями по улучшению детских практик в регионе.

По информации пресс-службы Главы и Правительства КЧР

Отказаться от ложных догм

Какой же все-таки должна быть российская школа?

Есть мнение

Современная российская школа находится в состоянии непрерывной реформы. Ключевым вызовом является поиск баланса между традициями и инновациями. Об этом наш разговор с учителем истории, отдавшим школе более полувека, Валентиной Лещенко.

— Валентина Ивановна, я регулярно бываю на августовских совещаниях и не устаю удивляться ежегодной смене направления педагогических трендов.

— Я принадлежу к тем педагогам, кто работал еще в советское время, мне есть с чем сравнить. Я работала с 66-го года. Было 10 классов, потом появились 11 классов, пятница была днем практики на заводе НВА, наши дети занимались сборкой деталей, получали удостоверение слесаря-сборщика. Но федеральные государственные стандарты с тех пор менялись десятки раз. Был в советское время единий учебник. Затем — заочный. Я считаю, надо вернуть приоритет фундаментальному образованию, укрепить роль педагога-наставника, создать условия для развития талантов — вот задачи, стоящие перед современным образованием России.

но при этом не позволяет ему уклониться от освоения базовых знаний, необходимых для успешной интеграции в общество.

— Но индивидуализация обучения сегодня тоже один

— Да, но она должна заключаться не в отказе от общеобразовательных программ, а в возможностях углубленно изучать интересующие ученика предметы. Я считаю, надо вернуть приоритет фундаментальному образованию, укрепить роль педагога-наставника, создать условия для развития талантов — вот задачи, стоящие перед современным образованием России.

— А какую проблему современной школы вы считаете главной?

— Разумеется, это падение престижа профессии педагога и педагога-наставника.

— Но как изменить положение?

Коротко

На примерах мужества

В СОШ № 5 имени С. К. Маметова города Карабаевска прошел круглый стол с учащимися и представителем ветеранской организации ветеранов пропагандистом политии в отставке Андреем Игнатовичем. Мероприятие было приурочено к памятной дате — дню, когда в 1943 году в ходе войны советские войска прорвали успешное наступление, освобождая Северный Кавказ. Представитель Росгвардии рассказал школьникам о долге, чести и любви к Родине на примере мужества защитников Кавказа.

— Пока учитель получает столько же или даже меньше, чем доставщик пиццы, курьер или кассир в супермаркете, толку не будет. Средняя зарплата у нас 16375 рублей. Сейчас новая будет оплата, выходит где-то 21500. Разница небольшая

Когда спорт – призывание

Эксклюзивное интервью с обладателем коричневого пояса по джиу-джитсу Лом-Али Мархиевым

Пресса Кавказа

На коврах бразильского джиу-джитсу Ингушетию представляет яркая и целеустремленная звезда – Лом-Али Мархиев. Тренер, основатель собственной школы единоборств «Markhiev Team», но прежде всего – боец, чья коллекция наград вызывает искреннее уважение. Не так давно его мастерство получило новое, весомое признание: Лом-Али был удостоен коричневого пояса – последней ступени перед заветным черным.

Сегодня Мархиев не просто титулованный спортсмен, а наставник, воспитывающий новое поколение бойцов, для которых джиу-джитсу – это не только спорт, но и школа характера. И, судя по его стремлению к развитию и росту,переди у него еще многое.

— **Лом-Али, расскажите о своем пути в джиу-джитсу.**

— Джиу-джитсу я начал заниматься не сразу. Изначально мой выбор пал на ММА. Потом при подготовке к одному бою я получил травму. Травма была достаточно серьезной. После чего переквалифицировалась в борца. Это было в 2016 году. Тогда же, после четырех месяцев тренировок, я впервые вышел на ковер. Какое-то время обходилось без травм, все шло хорошо, но без каких-либо ушибов спорта не бывает, поэтому я также не стал исключением.

— **Хотелось бы узнать про коричневый пояс, который вам вручили в начале года.**



Лом-Али Мархиев

— **Вы с большим уважением отзываетесь о своем наставнике...**

— С Арсеном мы познакомились в 2018 году, он готовил выступление на чемпионате мира таэквондо. Так получилось, он попал ко мне, а я по совместительству был тренером по функциональной подготовке, по силовому тренингу и так далее. Я его готовил к соревнованиям, повышая его скоростные и силовые показатели. В принципе, скажем так, выстраивал ему мышечный корсет. Так и вышло, он меня тренировал по джиу-джитсу, я его наставлял по силовым функциональным тренировкам. С тех пор он мой наставник.

А вообще первым человеком, который привил мне интерес к спорту и привел в зал, был Магомед Мужаев. Он сам по любительскому спорту и по профессиональному достиг в своё время хороших результатов. Он привил мне любовь к тренировкам, был для меня примером.

— **Как давно функционирует клуб под вашим руководством и что подвигло вас на его создание?**

— Наша основная база, а именно клуб «Eagles BJJ», представителем которой я являюсь, базируется в Махачкале. Основан его Арсен Шапиев. «Markhiev Team» в свою очередь выступает дочерней компанией, филиалом в Махачкале.

Сколько воспитанников насчитывается на данный момент?

— У меня есть ребята 15 лет, но при этом они уже достаточно рослые, не по годам физически развитые. А так, в основном, тренируются молодые люди от 18 лет и старше. Потолок нет. Именно поэтому джиу-джитсу и хороший вид спорта, что ты можешь заниматься в любом возрасте, главное, чтобы форма и здоровье это позволяли.

Назвать точное количество воспитанников трудно. Скажем так, из действующих, выступающих спортсменов порядка 10 человек у нас занимается. Ребята, которые тренируются для себя, около 30–40.

Основные принципы, на которых строится работа нашего клуба, – это стабильность, трудолюбие и дисциплина. Разумеется, амбиции тоже играют не последнюю роль, человек должен к чему-то стремиться.

— **Есть ли среди ваших учеников, кто уже показывает соревновательные результаты?**

— Стоит подчеркнуть, что в настоящем времени я полностью пересмотрел формат тренировок в этом плане. Создан так называемый competition class, то есть это

РАВИЯ ЦОЛОПОВА

Газета «Ингушетия»

С ПРАВКА

Лом-Али Мархиев – неоднократный чемпион Евразии (RGSA) и чемпион России (WajBJJ), призер престижного турнира ACBJ, неоднократный призер турниров Юга страны и чемпион Северо-Запада России (ACBJ). Его титул чемпиона RGSA в категории «Эксперт» – красноречивое свидетельство высочайшего профессионализма.

Крим-инфо

Мошенники не унимаются

В Черкесске 18-летний местный житель стал жертвой интернет-мошенничества, потеряв 38000 рублей при попытке купить фотоаппарат на онлайн-платформе. Связавшись с продавцом через мессенджер, он перевел деньги на указанный счет, получив поддельные фотографии товара и квитанцию об отправке. После перевода средств мошенник заблокировал контакт, и потерпевший обратился в полицию. Возбуждено уголовное дело.

В этот же день 55-летняя женщина лишилась доступа кличному кабинету на портале «Госуслуги» из-за мошенника, представившегося курьером и получившего код подтверждения из SMS. Мошенники оформили на её имя доверенность для совершения различных юридических сделок. Факт несанкционированного доступа подтвердили в МФЦ, после чего она обратилась в полицию. По факту неправомерного доступа к компьютерной информации возбуждено уголовное дело.

Подросток за рулем

Сотрудники Госавтоинспекции в Зеленчукском районе задержали 13-летнего подростка, управлявшего мотоциклом «Кайо». На родителей подростка составлен административный протокол по ст. 12.7 ч. 3 КоАП РФ за передачу управления лицу без прав. Им грозит штраф в 30 тысяч рублей. Мотоцикл помещен на спецстоянку.

Признался в краже

В ОМВД России по Прикубанскому району на заявлением обладателя житель г. Черкеска. В ночное время неизвестные совершили кражу 5 рулонов пластиковой кабельной трубы и 10 канистр химических средств защиты растений на общую сумму 394 441 рубль. Похищенное имущество находилось на территории, расположенной на северной окраине с. Талык. В ходе оперативно-разыскных мероприятий отделом уголовного розыска совместно с участковыми уполномоченными полиции ОМВД установлено личность подозреваемого в совершении данного преступления, им оказался 40-летний житель республиканской столицы. Злоумышленник задержан и доставлен в отдел полиции, где дал признательные показания.

За незаконную торговлю – штраф

Участковые уполномоченные полиции ОМВД России по г. Черкеску продолжают рейдовые мероприятия, направленные на пресечение незаконной торговли в районе Центрального рынка. Задокументированные нарушения квалифицируются по статье 14.1 КоАП РФ, регулирующей ведение предпринимательской деятельности без необходимой регистрации или лицензии. Размер штрафа для физических лиц по статье 14.1 КоАП РФ может достигать нескольких тысяч рублей.

По информации пресс-службы МВД по КЧР

Уведомление

Для формирования общей базы данных, ведения дальнейшего учета и фиксации всех членских взносов предусмотренных законодательством РФ, всем членам ТСН «Коопельхоз», лицам, имеющим членские книжки СНТ «Коопельхоз» и лицам с зарегистрированным правом в Росреестре необходимо позвонить по номеру: 8(928)925-79-19.

Докажи, что ты мужчина!

810-я отдельная гвардейская бригада морской пехоты Черноморского флота ведёт набор добровольцев на военную службу по контракту.

Военнослужащие, проходящие военную службу по контракту, обеспечены социальными гарантиями:

— единовременная выплата в размере 1 млн 600 тыс. руб. от Правительства Карачаево-Черкесской Республики.

Сроки службы:

— контракт заключается на 1 год, 3 года, 5 лет.

Возраст:

— от 18 лет;

— годен по состоянию здоровья.

Добро пожаловать к профессионалам!

Обращаться в пункт отбора на военную службу по контракту по адресу: г. Черкесск, Пятигорское шоссе, дм 14. Подробности уточните по тел.: 8(928)168-20-29, 8(878-2)26-04-61.

РОСРЕЕСТР СООБЩАЕТ

Дачная амнистия

С марта 2025 года сделки с землей требуют обязательного межевания участков. Для жилых домов введен принцип «построил – оформил»: здания ставят на кадастр до начала эксплуатации. Если права на землю не зарегистрированы, нужен межевой план, а для построек – технический план.

«Дачная амнистия» позволяет гражданам зарегистрировать отдельные виды недвижимости в упрощенном порядке, то есть без получения уведомлений о начале и окончании строительства, разрешения на ввод в эксплуатацию и других процедур», – напомнила Тамара Казбекова, начальник отдела государственной регистрации недвижимости Управления Росреестра по КЧР.

По ее словам, упрощенная регистрация доступна владельцам недвижимости в населенных пунктах. По программе «Дачная амнистия 1.0» граждане регистрируют садовые и жилые дома без разрешений на строительство и ввод в эксплуатацию. Упрощенное оформление распространяется и на хозпостройки, коттеджи, гаражи, бани, теплицы.

При отсутствии прав на участок и дом, построенный до 14 мая 1998 г., действует программа «Дачная амнистия 2.0». Нужно обратиться в местную администрацию с заявлением и документом, подтверждающим владение объектом.

По состоянию на сегодняшний день, всего было выявлено и включено в проект «Земля для стройки» 812 земельных участков, общая площадь которых достигает 655 гектаров. Уже активно задействованы в строительстве первый 21 участок.

Доступ к актуальной информации земельных участков, включенных в программу, обеспечен через специальный онлайн-сервис Росреестра «Земля для стройки». Пользователи сервиса могут быстро подобрать подходящий участок для индивидуального или многоэтажного строительства.

Заместитель руководителя Управления Росреестра по КЧР Аслан Боташев подчеркнул значимость разработанного инструмента, отметив его доступность для широкого круга пользователей. «Эта инициатива способствует развитию инфраструктуры и решению вопросов доступности жилья для населения», – добавил представитель ведомства.

Как оформить наследство

Введены новые требования к оформлению прав на недвижимое имущество. Если границы участка не определены заранее, владельцы смогут расширить территорию своего надела, однако увеличение ограничивается установленным законом минимумом или не превышает десятипроцентного прироста первоначальной площади, отраженной в ЕГРН. Эти меры направлены на упорядочение процедуры и защиты законных интересов всех участников рынка недвижимости.



Управление Росреестра по КЧР выявило дополнительные 132 земельных участка, пригодных для строительства жилья. Общая площадь новых участков составляет около 13 гектаров. Таким образом, регион продолжает наращивать потенциал для расширения индивидуальной жилой застройки.

По состоянию на сегодняшний день, всего было выявлено и включено в проект «Земля для стройки» 812 земельных участков, общая площадь которых достигает 655 гектаров. Уже активно задействованы в строительстве первый 21 участок.

Доступ к актуальной информации земельных участков, включенных в программу, обеспечен через специальный онлайн-сервис Росреестра «Земля для стройки». Пользователи сервиса могут быстро подобрать подходящий участок для индивидуального или многоэтажного строительства.

Электронная ипотека

Цифровизация услуг Росреестра является одним из основных приоритетов. Внедрение цифровых технологий в деятельность ведомства значительно повышает эффективность работы и снижает административные барьеры.

Управление Росреестра по КЧР продолжает успешную реализацию проекта «Электронная ипотека» 24 часа». В I полугодии 2025 года управлением в срок, не превышающий 24 часа, зарегистрировано почти 100 % электронных ипотек. Притоком оформления поступают заявки на регистрацию объекта в Едином государственном реестре недвижимости проходят онлайн.

Добавим

Информация, содержащаяся в государственном фонде данных, является открытой и общедоступной, за исключением отнесенных законодательством Российской Федерации к категории ограниченного доступа. Право на получение информации предоставляется бесплатно через ЕГПУ. Это можно сделать как со стационарного компьютера, так и с мобильного устройства. Услуга предоставляется бесплатно. Стоит обратить внимание, что материалы ГФД открыты доступа предпринимателям для использования с учетом требований законодательства о защите персональных данных.

denresp.ru

Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23, 2-й этаж dr-09@mail.ru Тел. (8782)26-36-01

Реклама Татьяна Ольховская. Тел. (8782)26-36-34

Доставка Управление федеральной почтовой связи КЧР Тел. (8782)25-01-73

Подписной индекс 6809

© «День Республики», 2025. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержащиеся не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День Республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция не несет. Материалы со словом «Реклама», а также по рубрикам: «Бизнес-пресса», «Цена успеха», «Объект внимания» и со знаками © и * публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 г.

Дизайн-проект Александр Костриков

Отпечатано ООО «Издательство „Южный регион“», 35760, Ставропольский край, Ессентуки, ул. Никольская, 5А. ИНН 2626030517.

Печать офсетная. Заказ

Тираж 3500 экз.

Цена в розницу – свободная

Время подписания в печать 17:00 (по графику), 17:00 (факт)